



Снимка: Борис Марков

ТИТАН НА ВЪЗРОЖДЕНСКИЯ ДУХ

Г. С. РАКОВСКИ В БЪЛГАРСКИТЕ ДЕЛА И ЕВРОПЕЙСКАТА ПОЛИТИКА

По-важата на Георги С. Раковски в българския обществено-политически и литературен живот е най-точният знак, че нашето Възраждане е достигнало до онази степен на своята зрялост, когато започва да изпитва, по думите на Енгелс, потребност от титани на духа и да ги създава. Раковски е първият българин с толкова висок и универсален ум, способен да обхване сложността на света, за да започне да го изучава и осмисля по нов начин. Той, заявявам това без никакво колебание, е гениален човек, първият толкова непостижим връх на българската мисъл и литература, на науката и знанието. Но и на национално-освободителната рево-



Панко АНЧЕВ

люция.

Иван Вазов определи Раковски като „мечтател безумен, образ невъзможен“. Той по друг начин, характерен за тогавашното време и тогавашната публика, всъщност го нарече универсален ум и гений. Тогава все още не бе възможно да се прочете цялото творчество на Раковски, за да бъде осмислено

и оценено. И поради това неговото значение бе стеснено до заслугите му за националната революция. А Раковски е водач на цялата българска духовна революция, на революцията в литературата, науката, историята, хуманитаристиката. Тези няколко революции всъщност укрепиха и насочиха българският свят да осъзнае какво означава за него свободата и с какви средства трябва да я постигне и задържи – не само в политическото си устройство, но и в душата и ума си.

Ето защо ние днес, когато честваме 200 години от неговото рождение, сме длъжни не просто да го славим с най-силните и красиви свои думи, но преди всичко да го прочетем, изучим, анализираме и тълкуваме, за да навлезем в дълбините на неговия ум

и да осъзнаем какво е направил този велик човек – един от най-светлите умове в цяла Европа.

Велик българин!

Г. С. Раковски е първият, който осъзнава и разглежда българските дела в тяхната цялост и многообразие като съставна част на европейската политика. Българите живеят в Европа. „Те не живеят в Африка, нито в Америка, но в сред Европа“ и съдбата им, особено тяхната свобода, зависи от протичането на европейската политика, от интересите на великите сили и от степента на тяхната мотивираност да се намесят в работите на Отоманската империя.

XIX век разпали у българите интереса към политиката и особено към международна-

та. Ставащото по света е любима тема за разговори. Анализите на тази политика на битово равнище, в кафенето или кръчмата изпълват все повече тяхното ежедневие. Това е доказателство за ново обществено съзнание, за нов мащаб на обществено-политическо мислене, който е необходим в новия етап на национално-освободителната и буржоазно-демократичната революция. Буржоазният човек се осъзнава като част от света и живее с мисълта, че или светът не може без него, или че той не е в състояние да се справи с живота без света.

Възраждането дава на българите друг поглед върху живота. То прави човека част от света, но не по вяра и религия, а по интереси и права, по общи стремежи и пътища за развитие.

На стр. 2





На 10 януари 2021 г. се навършиха 30 години от учредяването на Национално Дружество „Традиция“. Регистрирано като юридическо лице с нестопанска цел, в Софийския градски съд, през изминалите години дружеството разкрива общо 50 регионални клона на територията на страната. В края на 2020 г. от тях действат общо 39, с 920 редовни члена, 3 колективни члена към дружеството, с общо около 70 участници, както и 14 колективни члена към регионалните клонове – читалища, училища, сдружения с нестопанска цел и др. Членският състав се състои предимно от млади хора на възраст около 40 години, което показва жизнеността на идеята и притегателната сила на родолюбивата дейност за много български граждани. Дружеството взаимодейства все по-често с държавните и общинските структури при провеждане на културни мероприятия – възстановки на събития от възрожденската и военната история, честване на национални празници, поддържане на военни паметници, изложби на историческо оръжие, открити уроци по родолюбие в училищата, парад на бойните български знамена и знамената на НД „Традиция“, парад на униформите на българската войска от 681 г. до 1945 г. Оценявайки разнообразната родолюбива дейност на Дружеството, на 27.09.2008 г., Европейските военноисторически групи – UEWHG, на своята Генерална асамблея (конгрес), в гр. Ерфурт, Германия, приемат НД „Традиция“ за свой редовен член, с което се открива и ново международно направление в неговата дейност. През втората половина на м. септември 2011 г., в София се провежда поред-

ния конгрес на UEWHG на който присъстват 88 делегати от Европа, а о.р. полк. Станчо Джумалиев е избран за вицепрезидент на влиятелната европейска организация. Незабавимо остава впечатлението на гостите от организираните от домакините парад, в който те дефилират със своите исторически униформи и оръжия, както и участието на 3 български блока, членове на НД „Традиция“, облечени в опълченски, четнически и униформи от Балканските войни, с оръжия и знамена.

Във връзка с юбилея на дружеството, по предложение на полк. о.з. д-р Т. Предов, Управителния съвет възлага на авторски колектив в състав: полк. о.з. Агоп Казазян, подп. о.з. Огнян Маринов, полк. о.з. Станчо Джумалиев, полк. о.з. д-р Тодор Предов и полк. о.з. Цончо Цацов, да подготвят за печат и издаване, книга-албум „30 г. На-

СВИДЕТЕЛСТВО ЗА ОБИЧТА КЪМ БЪЛГАРИЯ

КНИГА-АЛБУМ ЗА НАЦИОНАЛНО ДРУЖЕСТВО „ТРАДИЦИЯ“

ционално дружество „Традиция“ (1991-2021).

Вестник „Нова Зора“ през годините многократно е отбелязвал на страниците си важните и запомнящи се родолюбиви прояви на НД „Традиция“, някои от които са намерили място и в настоящата книга-албум като илюстрация за дейността на Дружеството. Днешният повод

предците ни, които с огън и меч бранеха България, за да ни има днес и во веки веков“.

Дело на издателство „България“, книгата-албум е отпечатана с високо полиграфическо майсторство, във формат А-4 и тираж 1000 екземпляра. Тя е богато илюстрирана и респектирна със своята познавателна стойност и графичен дизайн. Печатът

ща представя за Дружеството и дейността му. В него се изразява надеждата, че книгата-албум ще способства да не бъдат покрити с праха на времето и забравени важни факти, свързани с идеята за възникване на НД „Традиция“, развитието и утвърждаването му като извор на познание и гордост за новите му членове, както и за държавните и об-



е не само емоционално мотивиран. Ние сме свидетели на безкористното старание на повечето от главните организатори на НД „Традиция“, на тяхното преклонение пред миналото, на тревогата и отговорността им за бъдещето на Отечеството.

31.10.2009 г. Освещаване на реплика на Самарското знаме в Националния военноисторически музей.

е цветен. Редакторът д-р Иван Мечков и авторът на компютърното оформление Николай Тодоров имат основание да бъдат горди със своята работа. Съ-

ществени органи и организации, с които е работило във важните направления на патриотичното възпитание.

Тази идея е защитена и в глава Първа, която е обособена като раздел за „Възникване на НД „Традиция““. В нея е очертан неслесния път през годините, извърван от учредителите-ентузиасты. Първите опити датират от 1981 г. с идеята за учредяване на секция „Колекционери на старинни оръжия“ към Българското нумизматично дружество, която не е възприета от официалната власт. В годините след 1985-а първопроходците на идеята учредяват „Клуб за история на оръжието“, към Образцово народно читалище „Генерал Владимир Заимов“ в гр. София (1987 г.), който прекратява съществуването си след настъпването на промените през 1989 г. Истинската история на НД „Традиция“ започва на 10.01.1991 г., когато в киносалона на Творческата база на МВР (бившият Музей на революционната бдителност) на ул. „Лавеле“ № 30 в София, се провежда Учредителното събрание на Клуб „Традиция“. Участват 50 души. През следващите години са организирани редица съвместни изложби, основно в Творческата база на МВР и Военноисториче-

27.09.2008 г., Ерфурт, Германия. Приемане на НД „Традиция“ в Съюза на европейските военноисторически групи (UEWHG).

Всичко това е събрано в посвещението, поместено на титулната страница: „Посвещаваме на държавията и придружаващото резюме, са преведени на английски език. Уводът дава най-об-



Открит урок по родолюбие в 38-о ОУ, гр. София - 2013 г.

ски музей в София. Те се откривани от министри и други високопоставени държавни ръководители, а през изложбените зали преминават хиляди граждани, които приветстват начинанието. Постепенно членският състав се увеличава. В страната са изградени още няколко клубове „Традиция“ и назрява идеята Клубът да прерасне в Национално дружество. Това е осъществено на 25.10.1997 г.

В глава Втора „Живот и дейност на НД „Традиция“ се съдържат данни за организационния живот и обществените изяви на дружеството. Последните са свързани с ежегодните възстановки на исторически събития: Боят на четата на Хаджи Димитър на вр. Бузлуджа през 1868 г.; Заклятието на оборищеници – 1876 г. в местността Оборище край с. Баня, Панагюрско; Първата пушка – обявяване на Априлското въстание 1876 г. в Копривницата; Защитата на Маньово бърдо – 1876 г. в Панагорище; Боевете по време на Априлското въстание 1876 г. в Клисуря, Априлци, Бяла черква и Дряновския манастир; Слизането на Ботевата чета на Козлодуйския бряг и боя на връх Вола – 1876 г.; Боят край гр. Ст. Загора и спасяването на Самарското знаме – 1877 г.; Защитата на Орлово гнездо на връх Шипка – 1877 г.; Капитулацията на Осман паша при Плевен (1877 г.); Обявяване независимостта на България във В. Търново-1908 г.; Превземането на Тутраканската крепост – 1916 г. и др. Главата съдържа и сведения за дейност и изяви на НД „Традиция“ съвместно с во-



2012 г. Членове на НД „Традиция“ взели участие на конгреса в Маутерн, Австрия.



Патриотичен клуб „Възраждане“, Търговище.

сотата на хайдушките, въстанческите, опълченските, и военните униформи на участниците във възстановките на различните битки, тържества и пр. будят респект и гордост.

В последния раздел „Заключение“ се изяснява миролюбивата същност на явленията НД „Традиция“ достойно защитава честа и престижа на Република България.

В приложенията са посочени имената на учредителите на клуб „Традиция“ и НД „Традиция“, почетните членове, индивидуалните дарители на дружеството и държавните институции, общини, фирми и физически лица, подпомагали неговата дейност. Никой не е забравен, нищо не е пропуснато. Пленяват със своето изщество и изработка медалите, значките, емблемите и грамотите на дружеството, както и почетните грамоти, дипломите, поздравителните адреси. Сами по себе си те са материален знак на едно неповторимо чувство, в което живеят красотата на славата, на миналото и неугасимата жар на патриотизма.

Редакцията и Редакционният съвет на в-к „Нова Зора“ поздравяват Национално дружество „Традиция“ с достойния юбилей. Пожелаваме на членовете и на ръководителите на Дружеството все по-непоколебима да бъде вярата им, че България ще пребъде. На полето на честа в тяхната дейност, ние виждаме достоен съратник и защитник на всяко родолюбиво начинание.

На многая лета!
Минчо МИНЧЕВ

НД „Традиция“ достойно защитава честа и престижа на Република България.

В приложенията са посочени имената на учредителите на клуб „Традиция“ и НД „Традиция“, почетните членове, индивидуалните дарители на дружеството и държавните институции, общини, фирми и физически лица, подпомагали неговата дейност. Никой не е забравен, нищо не е пропуснато. Пленяват със своето изщество и изработка медалите, значките, емблемите и грамотите на дружеството, както и почетните грамоти, дипломите, поздравителните адреси. Сами по себе си те са материален знак на едно неповторимо чувство, в което живеят красотата на славата, на миналото и неугасимата жар на патриотизма.

Редакцията и Редакционният съвет на в-к „Нова Зора“ поздравяват Национално дружество „Традиция“ с достойния юбилей. Пожелаваме на членовете и на ръководителите на Дружеството все по-непоколебима да бъде вярата им, че България ще пребъде. На полето на честа в тяхната дейност, ние виждаме достоен съратник и защитник на всяко родолюбиво начинание.

На многая лета!
Минчо МИНЧЕВ

Редакцията разполага с ограничен брой екземпляри от това красиво юбилейно издание. И каквато е традицията на в. „Нова Зора“, предлагаме на тези от нашите читатели, които биха проявили интерес, да изпратят пощенски запис със сумата от 10.00 лева + 2,50 за пощенски разходи, на името на Минчо Мънчев Минчев – София 1000, ул. „Пиротска“ 3, за да получат книга-албум на посочения от тях адрес. За обратна връзка е желателно да бъде посочен и телефон.

ГОРЕ СЪРЦАТА! НЕКА ВДИГНЕМ ГЛАВИ КАТО ДОСТОЙНИ ХОРА!

Слово на Корнелия Нинова, председател на Коалиция „БСП за България“ при закриване на 44-то ОБНС (25.03.2021 г.)

Уважаеми български граждани, Приключва 44-то Народно събрание. Почтено е преди да давам оценка на другите и на края, да започнеш от себе си и от началото.

Парламентарната група "БСП за България" има 4 достойнства в този парламент.

Първо - Влязохме в него с програма за промяна, за държавност, за подобряване качеството на живот, за борба с паралелната държава, задкулисието и досегашния модел на управление. Още в първите дни получихме предложение да изоставим нашата цел, да станем част от модела, да предадем почти един милион българи срещу влизане във властта и лични облаги. Отказахме. **Останахме принципни, последователни, верни на хората, които ни избраха и честни към тях.**

Второ - Изпълнихме обещаното. Всички поети ангажменти преди изборите внесохме след тях като законопроекти в парламента - например семейно подоходно облагане за младите семейства, намаляване ДДС на храни и лекарства, преизчисляване на пенсиите, закон за възрастните хора и много други.

Трето - Не влязохме в скрити договори с властта, не участвахме в задкулисни плаващи мнозинства, договорени по кабинетите. Останахме опозиция от началото до край, въпреки изкушенията или натиска в определени моменти.

И четвърто - Превърнахме се в алтернативата. Не на думи, а с работа и действия. Внесохме 1323 алтернативни предложения по закони и решения на Народното събрание. Ние сме политическата сила, която първа направи и вече наложи като практика опозицията да внася в Народното събрание алтернативен бюджет. Правихме го четири години последователно, защото имахме цялостна алтернативна визия за управление на държавата. Имаме я и сега.

Тези числа и факти ни дават основание на края на 44-то Народно събрание да кажем, че нашата работа като опозиция и алтернатива свършихме добре и с грижа за хората.

Но обликът на всяко Народно събрание се дава от мнозинството. Мнозинството на ГЕРБ и Обединени патриоти официално и плаващите мнозинства

с други парламентарни партии, неофициално, отхвърляха грубо и без аргументи нашите предложения. Управляващите наложиха арогантно, самодостатъчно, на моменти минаващо всякаква граница на приличното поведение.

Управляващите сложиха на този парламент 6 печални характеристики, които го



превърнаха в една от най-малко уважаваните институции в парламентарната република.

Първо - Вместо да контролира изпълнителната власт, парламентът стана изпълнител на волята на един човек - премиерът. Това е грубо потъпкване на българската конституция и принципите на правовата държава.

Второ - Това мнозинство променяше законите често, при това без оценка за въздействието и в разрез с всяка правна мисъл и законотворческа техника.

Уважаеми управляващи, за четири години сте променили 23 пъти Закона за лечебните заведения. Като изключим ваканциите и неработните дни в залата на парламента, това означава, че на всеки двадесет дена сте променили Закона за лечебните заведения! Абсурд в условията на здравна криза.

31 пъти сте променили Кодекса за социално осигуряване. Това означава промяна на всеки 15 работни дни!

Последствията са хаотично, противоречиво законодателство, невъзможност за планиране и прогнозируемост на икономиката и на бизнеса, на инвеститори-

те. Несигурност за българските граждани.

Трето - Това мнозинство от ГЕРБ и Обединени патриоти ще се запомни като едно от най-лобистките. Корупцията се залагаше в законите и така стана ненаказуема. Анализирахме над 50 лобистки поправки в законите, категорично им се противопоставихме, някои от тях

ПРОЛЕТЕН ВЯТЪР



Никола ФУРНАДЖИЕВ

*Моя майко и моя кръщелнице,
полудяла и огнена пролет,
дето весело биеш в кепенците
и лудуваш над влажните клони!*

*Аз съм луд и аз яздя през нивите
и по сивите улици тичам,
и разпращам на моите биволи
с колко нежна любов ги обичам.*

*А танцуват запалени къщите
от безспирния бяг на земята,
ний със всяко дръвче се прегръщаме
и лудуваме с лудия вятър.*

*Пагат, стават и хора, и улици,
и дървета, и гробища черни
от безкрайните смели приумици
на вечерния ветър неверен.*

*Моя майко и моя кръщелнице -
полудяла и огнена пролет,
дето весело биеш в кепенците
и лудуваш над влажните клони.*

брание сте сменяли по един министър!

И седмо - За всичко това заплатите на депутатите се увеличаваха постоянно, а управляващите отхвърляха 3 пъти нашето предложение те да бъдат намалени и замразени до края на мандата.

Заради всичко това, заради тази нестабилност и несигурност българските граждани дават една от най-ниските оценки на Народното събрание. Това е изключително тревожно, но и много задължаващо. България може да се управлява по различен начин.

Уважаеми български граждани,

След 9 дни решаваме не просто кой ще стане депутат. След 9 дни се залага бъдещето на България.

В тези кризисни времена на страната ни са нужни визионери, държавници, честни хора, професионалисти, които да ни преведат през трудностите и отсега с умни политики да заложат гаранции за бъдещото развитие на България и просперитета ни като народ. Какво трябва и можем да направим:

Можем да възстановим държавността. Институциите да работят за хората, а не обратното. Личният ни живот да не зависи от волята на един човек, а от работеща държава, която ни гарантира сигурност и спокойствие, достъп до лечение в която и част да се намираме в България. Децата ни да учат от

учебници, от които да разбират какво е род и отечество, и да излизат грамотни от училище. Да имаме производство и работа, доходи и пенсии, които ни гарантират достоен живот. Българската земя да храни българския народ. В 21 век да имаме чиста вода, въздух, земя и гора. Предприемчивите хора да имат свобода да създават производства и работни места. Българските национални богатства да не се пилеят и раздават за жълти стотинки.

Да се прави политика на светло и пред очите на всички, от официалните институции, а не от скрити кръгове.

Ще има справедливост еднаква за всички. Който е престъпил законите, независимо дали е богат, и мисли, че може да си купи безнаказаност, или е политик, който мисли, че може да се скрие зад имунитет. Всеки да носи отговорност пред закона.

Българският национален интерес няма да се продава за една снимка.

Нашата цел, нашият ангажимент пред вас е повече държава, работеща с грижа за хората и за националния интерес. Никой няма да бъде оставен сам в кризата. И това не е утопия, това е реализъм. Може да стане и зависи от всеки от нас. Нека вдигнем глави като достойни хора и да направим това възможно.

Кураж и на добър час на българския народ!